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ПЕРЕДМОВА 

 

Війна та небезпека пандемії COVID-19 призводять до поглиблення 

економічної кризи в суспільстві. Зазначені глобальні виклики стали не лише 

перевіркою здатності органів державного управління, економіки та 

національної безпеки протистояти значним викликам і загрозам, а й виявили 

суттєві проблеми в усіх сферах життєдіяльності суспільства. 

Найбільш згубного впливу пандемії, а в умовах сьогодення – війни – 

зазнає економіка та соціальна сфера: пригнічення економічної активності, в 

окремих сферах навіть припинення економічної діяльності, збільшення 

кількості безробітних, досить різке збідніння громадян, зростання 

злочинності, падіння доходів бюджету і, як наслідок, відсутність коштів на 

фінансування оборони, медицини, наукових досліджень та інших важливих 

напрямів. Економічна безпека є однією з найважливіших складових 

національної безпеки та визначальною умовою економічного розвитку 

України, забезпечення якої сьогодні є головною стратегічною метою 

публічного управління.  

Мінімізація впливу загроз економічній безпеці держави, регіону, 

бізнесу, є важливою передумовою підтримування нормальних умов 

життєдіяльності та захисту населення, підвищення конкурентоспроможності 

національної економіки, повоєнного відновлення, збільшення добробуту 

населення, розвитку соціально-побутової та соціально-духовної складових 

соціальної інфраструктури держави, зменшенню соціальної напруги в 

суспільстві й у цілому покращення життєздатності національної економіки. 

Головною метою монографії є удосконалення теоретичних засад  

сутності і структури загроз та наукове обґрунтування пріоритетів 

забезпечення економічної безпеки соціально-економічної безпеки України в 

умовах глобальних викликів. Саме цій меті підпорядкована загальна логіка і 

структура монографії, яка складається із дев’яти взаємопов’язаних частин 

(розділів). 

У першому розділі «Загрози як об’єкт економічної безпеки держави» 

надано сутнісно-змістовну характеристику поняття «загрози» у системі 

національної безпеки. Встановлено діалектику взаємозв’язку викликів, 

ризиків і загроз як основних чинників безпеки. Охарактеризовано особливості 

формування і впливу загроз на економічну безпеку різних рівнів: безпека 

особи, суспільства, бізнесу та держави.  

Другий розділ «Еволюційно-емпіричні аспекти загроз економічної 

безпеки регіону» висвітлено природа та типологізація загроз економічній 

безпеці на регіональному рівні. Розроблено методологічні засади мінімізації 

загроз економічній безпеці України за двома основними напрямами: 

математичним (оцінювання економічної безпеки держави, регіону за 

результатами порівняння відібраних показників з відповідними індикаторами, 
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моделювання виявлених зв’язків індикаторів та згортки відхилень значень 

показників від індикаторів) і загальнофілософським («аксіологічне» ставлення 

до оцінок економічної безпеки держави та їхнє практичне використання у 

виборі шляхів та способів її зміцнення). 

У третьому розділі «Структурно-компонентний аналіз системних загроз 

економічній безпеці держави в умовах пандемії» проведено аналіз та 

оцінювання впливу системних загроз на рівень економічної безпеки України. 

Сформовано сукупність управлінських інструментів, придатних для 

використання у публічному управлінні для мінімізації загроз економічній 

безпеці держави й вибору напрямів і способів її забезпечення та об’єктивізації 

цих способів. Розроблено інструментарій візуалізації загроз економічній 

безпеці держави, в якості загальної моделі при ідентифікації зовнішніх 

аспектів, пов’язаних з діями органів влади, що впливають на економічну 

безпеку, конкретні методи зниження ризиків, інструменти й важелі 

державного регулювання процесів і заходів впливу/протидії загрозам 

економічній безпеці залежно від джерела їх виникнення, ступеня небезпеки, 

форми прояву. 

У четвертому розділі «Концептуальні засади виникнення загроз 

економічній безпеці бізнесу в умовах пандемії» досліджено детермінанти 

загроз економічній безпеці бізнесу в Україні з урахуванням впливу 

зовнішнього середовища. Виявлено інституційні деформації, що становлять 

загрозу розвитку бізнесу в Україні. Закцентовано на впливу корупції на 

економічну безпеку бізнесу. Розглянуто проблеми асиметричного впливу 

тіньової економіки на формування бізнес середовища в Україні. 

У п’ятому розділі «Оцінювання впливу та особливості запобігання 

загрозам економічній безпеці бізнесу» досліджено вплив вірусної небезпеки 

та її наслідків, що виявили суттєві проблеми в усіх сферах життєдіяльності 

суспільства. Доведено переважаючий вплив екзогенних загроз на економічну 

безпеку бізнесу в умовах глобальних викликів, який суттєво підсилюється 

наявністю внутрішніх загроз економічній безпеці держави. Досліджено 

деструктивний вплив Моделювання реальних і потенційних загроз 

економічній безпеці в умовах COVID-19 дало можливість запобігати реалізації 

потенційних загроз шляхом протидії їм на початковому етапі зародження та 

формувати пріоритетні напрями мінімізації реальних загроз, що особливо 

актуально та має практичну цінність в умовах війни, епідемічної небезпеки та 

численних загроз, пов’язаних із глобальними викликами. 

Значне місце в монографії відведено шостому розділу «Економічна 

безпека фінансово-кредитних установ», де висвітлено категоріальну та 

сутнісну визначеність поняття «економічна безпека фінансово-кредитних 

установ», наведено найвагоміші ознаки загроз економічній безпеці фінансово-

кредитних установ, які рекомендовано до застосування у процесі їх 

ідентифікації. Особлива увага фокусується на формування стратегії 

економічної безпеки фінансово-кредитних установ шляхом упровадження в 
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діяльність оперативної та комплексної системи реагування на загрози. 

Враховано та досліджено міжнародний досвід протидії загрозам, викликаних 

пандемією COVID-19 та визначено вплив упроваджених заходів на 

економічну безпеку фінансово-кредитних установ. 

У сьомому розділі «Міжнародний досвід забезпечення економічної 

безпеки та мінімізація загроз в умовах пандемії» узагальнено міжнародний 

досвід упередження, нейтралізації та зниження негативного впливу загроз на 

рівень економічної безпеки держави. Обґрунтовано необхідність 

удосконалення та впровадження проактивного підходу до забезпечення 

економічної безпеки України в умовах глобальних перетворень та зростаючої 

кількості зовнішніх і внутрішніх загроз. Доведено необхідність формування 

дієвого механізму забезпечення соціально-економічної безпеки держави 

виходячи з концептів захисного і стійкісного підходу на основі мінімізації 

негативного впливу загроз. 

У восьмому розділі «Війна як глобальний виклик соціально-економічній 

безпеці держави» установлено переважаючий вплив російської агресії в 

генеруванні загроз економічній безпеці України. Досліджено найбільш 

небезпечні глобальні ризики у коротко- та середньостроковому періоді. 

Встановлено взаємозв’язок і взаємозалежність глобальних ризиків із найбільш 

небезпечними загрозами економічній безпеці України, зокрема російською 

війною проти України, гострою кризою товарного постачання, масштабною 

вимушеною міграцією, кіберризиками в умовах інформаційної війти та ін. 

Досліджено заходи державного фінансового регулювання, направлені на 

мінімізацію загроз соціально-економічній безпеці України в умовах воєнного 

стану. 

Завершальну частину монографії – дев’ятий розділ «Формування 

безпекоорієнтованого інформаційного середовища в Україні в умовах 

воєнного стану» − присвячено актуальним проблемам забезпечення 

інформаційної безпеки та формуванню безпекоорієнтованого інформаційного 

середовища в умовах воєнного стану. Здійснено аналітичний вимір та 

систематизацію загроз інформаційній безпеці України. Розглянуто питання 

формування додаткових загроз інформаційним ресурсам і технологіям в 

умовах стрімкої трансформації цифрового середовища (загрози, які пов’язані 

з кібератаками, розкриттям персональних даних, впливом шпигунських 

програм і вірусів, фішингом, загрозами, пов’язаними з оновленням 

комп’ютерних програм тощо). Визначено проблемні аспекти в напрямку 

забезпечення кіберзахисту національного інформаційного простору. 

Важливість проведеного дослідження визначається упорядкуванням та 

систематизацією наявних знань об’єктивної природи виявлення та мінімізації 

впливу загроз економічній безпеці бізнесу та держави в умовах значного 

впливу зовнішніх небезпек (пандемії COVID-19, війни) та існуючих, 

накопичених загроз (у тому числі представлених у численних публікаціях з 

цієї проблематики) і на цій основі – подальшим поглибленням, уточненням та 
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розвитком цих знань з позицій тринітарної цілісності й сприйняття соціально-

економічної реальності як неструктурної та позаструктурної системи, що 

дозволить сформувати принципові положення економічної безпекології 

макро-, мезо- та мікрорівня. Саме систематизація наявних знань об’єктивної 

природи щодо оцінювання й забезпечення економічної безпеки держави та 

процесів мінімізації впливу загроз і захисту національних економічних 

інтересів, відрізняє дослідження, визначає вагомість його результатів. 

Монографія розраховано на науковців, викладачів, студентів, державних 

службовців і широке коло читачів, які цікавляться актуальними проблемами 

забезпечення соціально-економічної безпеки в Україні. 

Автори висловлюють щиру вдячність рецензентам: докторам 

економічних наук, професорам З.С. Варналію, В.О. Касьяненко та 

В.П. Мартинюку за високу оцінку монографії, змістовні поради при її 

написанні та приділений час. 

Змістовне та грунтовне дослідження стало можливим за фінансової 

підтримки Міністерства освіти і науки України у рамках виконання НДР 

молодого вченого (реєстраційний номер 0122U001749). 

  


